

قاضی محب اللہ بہاری اور ان کے نظریہ تقلید پر اجمالی تبصرہ

تحریر: ڈاکٹر ساجدہ محمد حسین بٹ

صانع کبریٰ کی صناعت پر غور و فکر اور تدبر بھی عبادت ہے وہ خود فرماتا ہے: جس نے مجھ دیکھا ہے وہ میری صناعت کو دیکھے۔ اس کی تخلیقات میں سب سے افضل تخلیق انسان ہے۔ انسانوں میں افضل البشر حضرت محمد ﷺ کی ذات اقدس ہے۔ آپ ﷺ نے بنی نوع انسان کو تاریکی، جہالت اور گمراہی کے گھٹا ٹوپ اندھیروں سے نکالا۔ انہیں نور و رشد الہی کی تعلیم دی۔ یہی نور معرفت و ہدایت آپ ﷺ کے وصال کے بعد آپ ﷺ کے اصحاب مکرم رضوان اللہ علیہم اجمعین تابعین اور علماء کی وساطت سے کرہ ارض پر پھیلا۔ یہ علمائے علم و فن فلک شہود کے وہ درخشاں ستارے ہیں جن کی بدولت اللہ تعالیٰ نے دین اسلام کو وسعت بخشی۔ ان کی محنت شاقہ اور سعی پیہم سے دین اسلام اکناف و اطراف عالم میں نہ صرف پھیلا بلکہ اپنی اصل صورت میں محفوظ بھی رہا۔ انہیں نادرہ روزگار علماء میں سے ایک نابغہ ہستی قاضی محب اللہ بہاری کی ذات اقدس ہے۔ آپ کی گراں قدر خدمات سے اوراق کتب تذکرہ و سیر نازاں ہیں۔

اسم گرامی، لقب: آپ کا اسم گرامی محب اللہ بن عبد الشکور ہے صوبہ بہار کا باشندہ ہونے کی بنا پر آپ کی نسبت بہاری ہے (۱) آپ اگرچہ کوئی تخلص نہیں رکھتے تھے۔ مگر لقب "فاصل خان" تھا جو آپ کو شاہ عالم محمد معظم بہادر شاہ اول شہنشاہ ہند کی طرف سے ملا تھا (۲)

مولد و مسکن: قاضی محب اللہ بن عبد الشکور بہاری (م ۱۱۱۹ھ / ۱۷۰۷ء) صوبہ بہار کے مضافات محب علی پور میں کڑا کڑہ کے مقام پر پیدا ہوئے (۳) جس کا موجودہ نام "حیدر آباد گنج ہے" (۴)

قاضی صاحب کا مولد و مسکن وہ مقام ہے جسے زمانہ قدیم میں بدھ دھرم کی علمی و مذہبی عالمگیر دانش گاہ ہونے کا شرف حاصل ہوا۔ اس علاقہ بالخصوص اس کے مقام کڑا کو دین اسلام

کاملک گیرا ہم ملی و مذہبی مرکز ہونے کا افتخار بھی حاصل ہوا۔

بیشتر ماخذ و مصادر کی رو سے آپ "ملک" قبیلہ سے تعلق رکھتے تھے (۵)

وعشيرة القاضی تعرف بملک (۶) وعشیرتہ تعرف بالملک (۷)

عشيرة القاضی بملک (۸) قبیلہ ملک متولد شد (۹)

اور باہر سے آکر یہاں آباد ہوئے جبکہ بعض کتب مصادر سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ

ملکوں کے جد امجد محمد ابراہیم بن ابوبکر (۱۱۳۵ھ ۱۷۵۲ء) عرف ملک بیا (بیو) محمد تغلق کے عہد میں بحیثیت سپہ سالار آئے (۱۰) اور یہیں پیوند خاک ہوئے۔ ان کا مزار قصبہ بہار میں پہاڑ پر واقع ہے (۱۱) مگر اس ضمن میں یہ بھی کہا جاتا ہے کہ ملکوں کی کوئی خاص قوم نہیں تھی بلکہ یہ لقب تھا جو بادشاہ امراء کو دیا کرتے تھے۔ "لقب" اور "تعرف" اس قیاس کو مزید قطعاً بناتے ہیں جبکہ حتمی تقویت و قطعیت مولانا اویس عالم قاسمی در بھنگہ (بہار) کے اس قول سے ملتی ہے کہ "علامہ کے خاندان کا اس زمانہ میں تو پتہ نہیں ہے البتہ ملک خاندان وہاں اور قرب و جوار میں کثرت سے آباد ہے" (۱۲)

گویا آپ کا کنبہ معدوم ہے البتہ خاندان ابرادری آباد ہے۔ اس ساری گفتگو سے یہ اخذ ہوتا ہے کہ آپ سادات شیوخ میں سے تھے اور "ملک" لقب تھا، جو آپ کے قبیلہ کا لقب ہو گا کیونکہ آج بھی صوبہ بہار میں سادات شیوخ عربی اور صدیقی، فاروقی، عثمانی، علوی، جعفری، یرانی وغیرہ سب آباد ہیں (۱۳)

محصول علم: آپ نے ابتدائی کتب درسیہ علمائے عصر سے پڑھیں۔ درجہ ابتدائیہ کی تعلیم مدرسہ قطب الدین سہالوی میں حاصل کی۔ جہاں مولانا قطب الدین السہالونی الانصاری سے فیض حاصل کیا۔ یہاں سے استفادہ کے بعد آپ نے درجہ مننتی کی تعلیم مدرسہ قطب الدین شمس آبادی میں حاصل کی۔ آپ کی نسبت مولانا صاحب سے دو گونہ تھی کیونکہ وہ بھی مولانا قطب الدین سہالوی کے شاگرد ارجمند تھے۔ ان ماہرین علوم عقلی و نقلی کی تربیت و تہذیب اور تادیب نے آپ کی صلاحیتوں میں وہ نکھار پیدا کیا کہ جس کے نتیجے میں آپ کے قلم سے وہ لافانی تخلیقات منظر عام پر آئیں جو اب بھی اپنی لازوال شان و شوکت کو اسی آب و تاب سے قائم رکھے ہوئے ہیں جو تیس۔ صدیاں پیشتر روز اول انہیں حاصل تھی۔

ہمارے ایک ماخذ میں آپ کے اسم گرامی کے ساتھ حافظ محبت اللہ بہاری لکھا گیا ہے (۱۴) اس بات کو تقویت اس امر سے ملتی ہے کہ "مسلم الثبوت" میں جس مہارت و مہارت سے آپ نے قرآن مجید کے حوالہ جات دیئے ہیں اور جس گہرائی اور گرائی سے اعلیٰ پیمانے پر بکثرت دیئے ہیں وہ بغیر تحفیظ قرآن مجید کے ممکن نہیں چنانچہ گمان اغلب یہی ہے کہ آپ حافظ قرآن مجید بھی ہو گئے۔

آغاز ملازمت اور انتہائے ملازمت: جملہ علوم و فنون میں تکمیل کے بعد آپ دکن گئے جہاں اورنگ زیب عالمگیر مہمات دکن سر کرنے میں مصروف تھا اس نے آپ کی علمی صلاحیتوں کو سراہتے ہوئے آپ کو قضاء لکھنؤ کا عہدہ تفویض کیا یوں آپ کی ملازمت کا آغاز ہوا۔ کتب ماخذ کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ بحیثیت قاضی مجموعی طور پر آپ کی تین تقرریاں ہوئیں۔ آپ کی ابتدائی تقرری زیادہ عرصہ بعض ناگوار وجوہ کی بنا پر برقرار نہ رہی جبکہ بعض کتب مصادر اس امر پر روشنی ڈالتی ہیں کہ آپ کو یہاں سے منتقل کر دیا گیا (۱۵) تاہم لکھنؤ سے معزولی کے بعد آپ دوبارہ حیدرآباد دکن کی قضاء پر معزول کئے گئے مگر یہاں بھی آپ چند اراکین سلطنت کی سازش پر دوبارہ معزول کر دیئے گئے لیکن چند اراکین دولت عالمگیری کی سفارش پر عتاب عالمگیری سے نجات مل گئی۔ قضاء حیدرآباد (دکن) کے بعد شہزادہ رفیع القدر پسر شاہ عالم محمد معظم بہادر شاہ اول (۱۶۹۷ء-۱۷۰۷ء) کے استاد مقرر ہوئے اور اپنے شاگرد عالم تاب کے ہمراہ کابل تشریف لے گئے جہاں آپ کابل کے قاضی مقرر ہوئے (۱۶) آپ کے علم و فضل، عہدہ کارکردگی اور بے لاگ منصفانہ فیصلوں کے باعث آپ کو کابل سے واپسی پر (۱۱۱۸ھ) کا (۱۷۰۶ء) میں محمد معظم شاہ عالم بہادر شاہ اول نے تحت نشینی کے بعد "صدارت عظمیٰ" کا عہدہ عطا کیا (۱۷) مگر چند کتب مصادر کے مطابق آپ کو "قاضی القضاة" (۱۸) کا عہدہ عطا ہوا۔ ممکن ہے آپ کو قلیل عرصہ دونوں فرائض کو انجام دینا پڑا ہو۔

سانحہ ارتحال اور آخری آرام گاہ: قانون فطرت کے مطابق ہر ذی روح کو موت کا ذاتی چکھنا ہے چنانچہ اس امر الہی کے تحت آپ بھی اس دور فانی سے (۱۱۱۹ھ/۱۷۰۷ء) کو دار ابدی کی طرف رحلت فرما گئے۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون۔ آپ کی وفات سے سلطنت مغلیہ

اور علمی و ادبی دنیا ایک عظیم المرتبت منصف و مصنف، محقق و معلم اور عالم سے محروم ہو گئی
آپ کی تاریخ وفات "قاضی محب مولوی محب اللہ" (۱۹) رفتہ سوی ارم محب اللہ بہاری"
(۲۰) اور "شیخ دمیر" (۲۱) لکھی گئی ہے۔

اس سرائے فانی میں آپ کی آخری آرام گاہ احاطہ مزار شاہ فرید الدین طویلہ بخش محلہ
چاند پورہ بہار شریف ہے۔ (۲۲)

آپ کی تصنیفات: آپ کی عمدہ اور اعلیٰ تخلیقات حسب ذیل ہیں:

۱. الجوہر الفرد (جزء لایتجزی)
۲. رسالۃ الحل المغالطات العامة الورود ۲۳ / رسالۃ من المغالطات العامة الورود
۳. رسالۃ فی العلم الطبعی ۲۴
۴. رسالۃ فی اثبات ان مذهب الحنفیۃ بعد من مذهب الشافعیۃ
۵. رسالۃ الطفرة (۲۵)
۶. الفطرة الالهیۃ شرح الحکمة الجامعة
۷. سلم العلوم
۸. مسلم الثبوت
۹. منہیۃ علی سلم العلوم (۲۶)
۱۰. منہیۃ علی مسلم الثبوت
۱۱. الافادات (۲۷)

یہ وہ رسائل و کتب ہیں جن کی تخلیق آپ کی حیات لافانی کا سبب بنی اور آپ
کو شہرت دوام حاصل ہوئی۔

یہاں قاضی صاحب کی اہم اور منفرد کتاب مسلم الثبوت میں بیان کردہ نظریہ تقلید پر
کسی قدر روشنی ڈالی جائے گی تاکہ تین صدیوں سے مسلسل درس نصاب درجہ منتمی میں شامل
رہنے والی اہم اور اذوق کتاب کے اس نکتہ پر قاضی صاحب کے خیالات کو بیان کیا جاسکے۔

تقلید

تقلید کے عنوان کے تحت قاضی صاحب نے اگرچہ معمول سے بڑھ کر اختصار و ایجاز

سے کام لیا ہے تاہم اس مختصر گفتگو سے جو نکات سامنے آتے ہیں انہیں یہاں اختصار کے ساتھ پیش کیا جاتا ہے۔

تقلید کی تعریف

لغوی طور پر تقلید کا لفظ "القلادة" سے ماخوذ ہے یہ وہ پٹہ ہار ہے جس کو انسان دوسرے کے گلے میں ڈالتا ہے۔ لہذا تقلید کے لغوی معنی پٹہ ہار پہننا دینا ہونگے (۲۸) علماء حضرات نے اصطلاحی طور پر تقلید کی متعدد تعریفات بیان کی ہیں۔ مثال کے طور پر:

۱. العمل بقول الغير من غير حجة ملزمة (۲۹)

۲. العمل بقول من ليس احدى الحجج بلا حجة (۳۰)

۳ قبول قول القائل وانت لاتعلم من اين قاله فقال (۳۱)
صاحب مسلم الثبوت نے اس کی تعریف ان الفاظ میں فرمائی ہے:

التقليد العمل بقول الغير من غير حجة كماخذ العامي (۳۲)

ان تعریفات میں حجة ملزمة کی قید سے مراد یہ ہے کہ اس کی وجہ سے قول رسول ﷺ یا اجماع کی طرف رجوع، یا عامی کا مفتی کی طرف، یا قاضی کا قول عدول کی طرف رجوع، کو اصطلاحاً تقلید نہیں کہا جاسکتا۔ اس لئے کہ ان میں سے ہر ایک حجة ملزمة ہے۔ مگر معظم اصولین اور امام الحرمین کے نزدیک عامی مقلد ہے لیکن مجتہد مقلد نہیں

ہے (۳۳)

تقلید کا حکم

تقلید میں چونکہ بغیر کسی دلیل کے کسی کے پیچھے چلنا ہوتا ہے اور یہ کہ شریعت میں تقلید کو بنیادی طور پر مذموم سمجھا گیا ہے۔ تقلید مسلمانوں کی جماعتوں میں مذموم تعصب پیدا کرتی ہے جو اس پر زیادتی کا باعث ہے چنانچہ احکام کی دو قسمیں پائی جاتی ہیں۔

۱۔ عقلی اور ۲۔ شرعی

عقلی مسائل میں تقلید جائز نہیں ہے جیسے وجود باری تعالیٰ اور اس کی صفات کی معرفت (۳۴) اکثریت جیسے العنبری اور بعض شوافع کے نزدیک جائز ہے اور ایک گروہ کے نزدیک واجب اور بعض کے نزدیک نظر احرام ہے۔ (۳۵) تاہم علماء کے مابین اختلاف

پایا جاتا ہے۔

چنانچہ علماء کے درمیان پیدا شدہ اختلاف کے باعث شرعی فرعی احکام میں تقلید کے سلسلہ میں حسب ذیل قول پائے جاتے ہیں۔

۱- ایک فریق کے نزدیک مطلقاً جائز ہے چنانچہ ان حضرات کے مطابق ہر مکلف

پر اجتہاد کرنا، اس کے وسائل و ذرائع کو سیکھنا واجب ہے (۳۶)

۲- ایک فریق کے نزدیک مطلقاً واجب ہے۔ اجتہاد پر قدرت رکھنے والے اور غیر

قادر دونوں پر واجب ہے (۳۷)

۳- بعض کے نزدیک عامی کے لئے واجب ہے مجتہد کے لئے حرام ہے۔ معظم اصولین،

ائمہ اربعہ اور اکثر متکلمین اسی کے قائل ہیں، جبکہ الاشعری اس کے خلاف ہیں (۳۸)

تقلید کا جواز: اس عنوان کے تحت مسلم الثبوت کے مطالعہ سے یہی معلوم ہوتا ہے کہ

قاضی صاحب تقلید کے قائل ہیں (۳۹) اور اس کے جواز پر آپ نے اجماع نقل کیا ہے۔ یہ

بات تو واضح ہے کہ جو مسئلہ اجماعی مسئلہ بن جائے وہ بہت قوت والا ہو جاتا ہے۔ ایک عام

آدمی جو کتاب و سنت اور اجماع سے ناواقف ہے اس کیلئے ممکن نہیں کہ وہ بذات خود متنوع

اور استنباط کرے۔ لہذا وہ لازماً کسی فقیہ یا مفتی کی طرف رجوع کرے گا تا کہ مسئلہ کا حل معلوم

کر سکے۔ فقیہ جب اسے مسئلہ کا حل بتادے گا تو وہ اس کی اتباع کرے گا۔ فقیہ کا قول صریح

نص سے ماخوذ ہو سکتا ہے۔ اور یہ بھی ہو سکتا ہے کہ وہ نص سے مستنبط ہو یا کسی منصوص

پر قیاس کیا گیا ہو۔ یہ تمام صورتیں چونکہ رسول اللہ ﷺ سے منصوص کی صورتیں ہیں اور یہ

روایت دلالت ہے۔ اس کی صحت پر ابتداء ہی سے تمام امت کا اتفاق قائم رہا ہے اور اب بھی

ہے۔ لہذا تقلید کے وجوب کے لحاظ سے زیر نظر کتاب کے مطالعہ سے امت کے جو طبقات

ہمارے سامنے آتے ہیں وہ حسب ذیل ہیں۔

۱- وہ لوگ جو تمام ابواب شرع میں صلاحیت اجتہاد رکھتے ہوں (۴۰)

۲- وہ لوگ جو تمام ابواب شرع کے بجائے بعض ابواب مسائل شرع میں صلاحیت

اجتہاد رکھتے ہوں (۴۱)

۳- وہ علماء جو بعض ایسے علوم کا علم رکھتے ہوں جو اجتہاد میں معتبر ہیں لیکن انہیں

مجتہد کا مقام حاصل نہ ہو (۴۲)

۴- حامی محض یعنی وہ جسے اجتہاد میں معتبر علوم میں سے کوئی علم نہ آتا ہو (۴۳)

چنانچہ متذکرہ طبقات میں سے اول الذکر طبقہ کیلئے تقلید حرام ہے۔ بعض وہ علماء ہیں جو اجتہاد میں تجزی کے قائل نہیں ہیں ان کے ہاں ثانی الذکر طبقہ کیلئے تقلید مطلقاً واجب ہے جبکہ وہ حضرات جو اجتہاد میں تجزی کے قائل ہیں ان کے نزدیک صرف ان مسائل میں جن میں انہوں نے خود اجتہاد سے کوئی رائے قائم کی اس پر تقلید حرام ہے (۴۴) باقی مسائل میں تقلید واجب ہے۔ اور یہی صحیح مذہب ہے (۴۵) طبقہ ثالث کیلئے صحیح یہ ہے کہ ان کیلئے وہی حکم ہے جو حامی کیلئے ہے۔ مگر محققین اصولین کے ہاں تقلید واجب ہے جیسا کہ:

غیرالمجتہد المطلق ولویلزمہ التقلید علیہ من الاجتہادیات

علی التجزی ومطلقاً علی نفیہ (۴۶)

جبکہ مؤخر الذکر طبقہ کیلئے تقلید واجب ہے۔ تیسرے اور چوتھے طبقات کے متعلق بعض معتزلہ کی یہ رائے ہے کہ انہیں تقلید اس وقت تک جائز نہیں جب تک وہ کسی مجتہد کے اجتہاد کی صحت دلیل سے معلوم کر لیں لیکن اس کے بعد قاضی صاحب کا لکھنا

قضا الحکم موقوف علی عدم المعارض وهو غیر عالم (۴۷)

سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ وہ بغیر تصدیق تقلید کر سکتا ہے۔ واللہ اعلم۔

اگر ان چاروں طبقات کا منظر فائر تجزیہ کیا جائے تو یہ دو طبقات بن جاتے ہیں۔

۱- مجتہد اور ۲- حامی

ان کا حکم یہ اخذ ہوتا ہے کہ مجتہد کیلئے تقلید حرام ہے جبکہ حامی کیلئے واجب ہے۔ لیکن ابن حزم کے مطابق:

انما یتیم فی من له ضرب من الاجتہاد ولو فی مسئلة واحدة (۴۸)

یعنی جو کسی ایک مسئلہ میں بھی مجتہد ہو اسے اس ایک مسئلہ میں بھی تقلید حرام ہے جو صرف اجتہاد کے بعض علوم کا علم رکھتا ہے اس پر بھی تقلید حرام ہے اور جو اجتہاد کے بعض علوم کے ساتھ دیگر علوم و فنون کا ماہر ہو یعنی غیر مجتہد عالم وہ بھی آپ کے نزدیک حامی ہی کی فہرست میں شامل ہے (۴۹) مزید برآں یہ کہ مجتہدین کی جو اقسام بیان کی گئی ہیں ان میں آخری درجہ کے مجتہد (مجتہد فی المذہب) کے نچلے درجہ کے تمام لوگ حامی صرف یا محض میں

شامل ہیں اس لئے کہ

مالم یعلم من این قلنا (۵۰)

عامی کے بھی حسب ذیل تین درجے ہیں:

- ۱- عامی صرف امض، جسے کوئی علم نہ آتا ہو (۵۱)
 - ۲- وہ عالم جسے اجتہاد میں بعض معتبر علوم کا علم حاصل ہو (۵۲)
 - ۳- وہ عالم جو اجتہاد میں معتبر علوم کے علاوہ دیگر علوم و فنون کا عالم ہو (۵۳)
- اس ساری بحث سے یہ نتیجہ اخذ ہوتا ہے کہ قاضی صاحب کا بھی وہی مسلک ہے جو ائمہ اربعہ کے اکثر متبعین کا ہے (۵۴) یعنی مجتہد کیلئے تقلید حرام ہے اور عامی کیلئے واجب۔
- تقلید جن کیلئے حرام ہے: وہ لوگ جن کیلئے تقلید حرام ہے۔ فاضل مولف کے نزدیک حسب ذیل ہیں:

- ۱- وہ شخص جو خواہ صرف ایک ہی مسئلہ میں اجتہاد کی صلاحیت رکھتا ہو اسے صرف اسی مسئلہ میں تقلید حرام ہے۔ (۵۵)
- ۲- جو شخص یہ علم رکھتا ہو کہ آنحضرت ﷺ نے اس بات کا حکم فرمایا اور اس سے منع فرمایا اور یہ بھی جانتا ہو کہ یہ امر ونہی اور نسخ میں سے کیا ہے۔ اور وہ احادیث مخالف و موافق کے اقوال کا تتبع کرنے کی اہلیت رکھتا ہو اور یہ بھی علم رکھتا ہو کہ متبر علماء کی کثیر تعداد نے اسے اختیار کیا ہے۔ جبکہ مخالف کے پاس قیاس یا استنباط جیسے دلائل کے علاوہ اور کوئی قوی حجت نہیں ہے۔ احناف کے نزدیک اس کو اختیار کرنا منع ہے۔ اس صورت میں آپ نے اسے اعزمن الکبریت الاحمر، وان جهل علمه، اور دون عدالتہ (۵۶) کہا ہے۔

اور

لو سلم عدمه وهو الحق فى الفرق ان العدالة هو الغالب

فى المجتهدین بخلاف الاجتهاد فى العدول (۵۸)

- ۳- وہ عامی جو ایک معین فقیہ کی تقلید کرتا ہے اور وہ یہ سمجھتا ہے کہ اس جیسے شخص سے خطا ممکن نہیں اور اس نے جو کہا ہے یقیناً صحیح کہا ہے۔ اور دل میں عزم کر لیا ہے کہ ہر ممکن طور پر اس کی تقلید کرے گا خواہ اس کے خلاف ہی دلیل سامنے کیوں نہ آجائے (۵۹)
- یہ چیز مقالہ نگار کی نظر میں

اتخذوا احبارهم ورهبانهم اربابا من دون اللّٰه کی مصداق ہے۔
 ۴۔ وہ شخص جو یہ جائز نہ سمجھتا ہو کہ کوئی حنفی کسی شافعی سے یا کوئی شافعی کسی حنفی سے کوئی مسئلہ دریافت کرے یا تقلید کرے۔ اس لئے کہ اس نے قرون اولیٰ کے اجماع کے خلاف کیا اور تابعین کی مخالفت بھی کی (۶۰)۔

عامی کا حکم: اگر کسی عامی کو کوئی مسئلہ درپیش آتا ہے تو وہ کسی مجتہد سے فتویٰ لے کر اس پر عمل کر لے اس ضمن میں یہاں تک تو سب کا اتفاق قائم ہے (۶۱) لیکن اس کیلئے جائز نہیں ہے کہ اس سے رجوع کر کے کسی دوسرے مجتہد کے فتویٰ پر عمل کرے۔ اس مسئلہ کے علاوہ اگر کوئی دوسرا مسئلہ پیش آئے تو اس صورت میں کسی دوسرے مجتہد کی طرف رجوع کر سکتا ہے یا نہیں اس سلسلہ میں اگرچہ اختلاف پایا جاتا ہے مگر مختار یہی ہے کہ جائز ہے (۶۲) قاضی صاحب اپنی رائے کا اظہار اس طرح کرتے ہیں:

اقول يدل عليه التثليث في الالتزام فان وجوده

ليس اولى من عدمه ضرورة تدبر (۶۳)

قاضی صاحب بھی اسے جائز قرار دیتے ہیں۔ یہ حکم عامی کیلئے ہے خواہ اس نے کسی مذہب کو اختیار کیا ہو یا نہ کیا ہو۔

۲۔ عامی اگر کسی مسلک کا سختی سے پابند ہے تو اس مسلک کی مخالفت اس کیلئے جائز ہے یا نہیں اس سلسلہ میں اختلاف پایا جاتا ہے جبکہ امام نووی کے مطابق اس مسلک کی مخالفت جائز نہیں۔

۳۔ اگر عامی کسی معین مذہب کا پابند نہیں تو کیا اسے اختیار ہے یا نہیں، کہ وہ جس مذہب کی چاہے تقلید کرے۔ اس ضمن میں بھی اگرچہ اختلاف پایا جاتا ہے مگر مختار یہی ہے کہ جائز ہے۔ اس سلسلہ میں جو اختلاف پایا جاتا ہے اس کی بناء یہ ہے کہ عامی کیلئے مذہب معین کا التزام ضروری ہے یا نہیں۔ اور کیا تمام علماء اس مذہب کی تقلید کو ضروری ٹھہراتے ہیں یا نہیں۔ علامہ سبکی کے نزدیک واجب ہے (۶۳) مگر قاضی صاحب تحریر ابن ہمام کا حوالہ دیتے ہوئے لکھتے ہیں کہ امام نووی کے نزدیک بتقاضا نے دلیل ضروری نہیں بلکہ تلفظ رخص کے بغیر جس سے چاہے فتویٰ لے سکتا ہے۔ (۶۴) لیکن صاحب مسلم کے نزدیک بتقاضا نے

دلیل ضروری نہیں ہے (۶۵)

امام نووی کے نزدیک اگر حامی نے کسی معین مذہب کی پابندی کر لی تو بھی اس کیلئے اس مذہب سے نکلنا جائز ہے (۶۶) جس کی صراحت قاضی صاحب اس طرح فرماتے ہیں:

وكان عليه السلام يحب ما خفف عليهم انتهى (۶۷)

اور پھر ابن عبد البر اور امام احمد کے مسلک کو بیان کر کے اپنی رائے ان لفاظ میں بیان کرتے ہیں:

وعن ابن عبدالبرانه لا يجوز للعامة تتبع الرخص اجماعا فاجيب بالمنع اذفى تفسيق متبع الرخص عن احمد روايتان وماورد ربما يكون للمجموع يقل به احد فيكون باطلا اجماعاً كمن تزوج بلا صداق ولا شهود ولا ولي فاقول مندفع العدم اتحاد المسئلة ولانه لو تم لزم افتاء مفتى بعينه (۶۸)

عامی کی تقلید: قاضی صاحب مذہب اربعہ کی تقلید تک محدود رہنے کو تو واجب ٹھہراتے ہیں مگر مذہب معین کی پابندی اس کیلئے ضروری نہیں سمجھتے سوائے اس صورت کے کہ وہ عامی جس جگہ موجود ہے وہاں ایک مذہب کے عالم یا علماء کے علاوہ کسی دوسرے مذہب کا کوئی عالم موجود نہ ہو (۶۹) مزید یہ کہ وہ اسے جائز قرار دیتے ہیں کہ عامی نے اگر ایک مذہب کا التزام کر لیا ہے تو چند مسائل میں کسی دوسرے امام کی تقلید کر لے بشرطیکہ مقصد اتباع ہوی نہ ہو (۷۰) اگر کوئی جگہ ایسی ہو جہاں ایک مذہب کے علاوہ دوسرے مذہب میں سے کسی مذہب کے علماء موجود نہ ہوں تو اس صورت میں اسی مذہب کی تقلید واجب ہوگی اور اگر کوئی شخص ایسی جگہ ہو جہاں ہر مذہب کے علماء موجود ہوں تو وہاں کسی ایک مذہب کی تقلید واجب نہیں ہوگی بلکہ عامی کو اختیار حاصل ہوگا کہ وہ جس مذہب کے عالم سے چاہے فتویٰ لے سکتا ہے (۷۱)

الفرض فاضل مؤلف کے نزدیک ایک مقصد کیلئے تو مذہب اربعہ کی تقلید ضروری ہے لیکن مجبوری کے تحت ان کے بغیر کسی معین مذہب کی تقلید ضروری نہیں (۷۲)

مذہب اربعہ کی تقلید: مذہب اربعہ کی تقلید اختیار کرنے کی تاکید اور اس سے خروج کی مخالفت اگرچہ مختصراً بیان فرمائی ہے مگر نہایت بلیغ اور عالمانہ انداز میں ابن صلاح کے قول کو نقل کیا ہے جیسے:

سبروا ویوبوا فہذبونقحوا وجمعو وفرقوا وعللوا وفصلوا وعلیہ ابتنی ابن
الصلاح منع تقلید غیر الاربعۃ لان ذلک لم یدرفی غیرہم وفیہ مافیہ (۷۳)
چنانچہ اس اس ضمن میں جو دلائل پیش کئے ہیں وہ حسب ذیل ہیں۔

۱۔ اس سلسلہ میں امت کا اجماع قائم ہے کہ وہ شریعت کی معرفت میں سلف صالحین
کو معتبر جانیں۔ برہین وجہ تابعین نے صحابہ کرامؓ اور تبع تابعین کو معتبر جانا۔ انہی
کے طرز و طریقہ کو قائم رکھا (۷۴) لہذا ان کے بعد بھی یہی طریقہ قائم رہا۔ اور ہر زمانہ میں
ہر طبقہ کے علماء اپنے سابق علماء کو معتبر جانتے رہے جس بنا پر یہ طریقہ عہلاً پسندیدہ اور قابل
اعتبار سمجھا جاتا ہے۔ کیونکہ شریعت کی معرفت نقل سے ہو سکتی ہے یا استنباط سے۔

نقل کی صحیح صورت یہ ہے کہ ہر طبقہ اپنے سابق طبقہ سے متصل طور پر حاصل کرے۔
استنباط کیلئے ضروری ہے کہ مستدین کے تمام مذاہب کا بخوبی علم ہوتا کہ کسی موقعہ پر استنباط
کرتے وقت فرق اجماع لازم نہ آئے (۷۵) کیونکہ مقلد کا قول ان کے قول پر بنی
ہوتا ہے۔ جب یہ متعین ہو گیا کہ اقوال سلف پر اعتماد ضروری ہے تو اس صورت میں ان
کے معتمد علیہ اقوال کا صحیح سند کے ساتھ مروی ہونا بھی ضروری ہے یا ان کا کتب مشورہ میں
مدون ہونا ضروری ہے۔ اس کے ساتھ یہ بھی ضروری ہے کہ ان کے محتملات، عموم کی
تخصیص، مطلق کو مقید، حطل اور مختلف فیہ مسائل کے درمیان جمع و تطبیق کی تمام صورتیں
تلاش کر لی گئی ہوں کیونکہ ان کی صراحت و تصدیق کے بغیر ان میں اعتماد درست نہیں
ہوگا (۷۶)

اس ساری بحث کا خلاصہ یہ ہے کہ مذاہب اربعہ کی تقلید کی جاسکتی ہے جبکہ دیگر
مذاہب امامیہ اور زیدیہ میں بھی یہ صورت پائی جاتی ہے مگر ان کی تقلید کا حاصل یہ نہیں ہے۔
۲۔ مذاہب اربعہ کے علاوہ دیگر تمام مذاہب ختم ہو چکے ہیں اس لئے ان مذاہب کی
اتباع رسول اللہ ﷺ کے فرمان "اتبعوا السواد الا عظم" کے مطابق ہی ہوگی اور ان سے خروج بھی
اسی فرمان کی بجا آوری میں ہوگا۔ جیسا کہ فرمان باری تعالیٰ ہے:

فاستلوا اهل الذکر ان کنتم لاتعلمون (۷۷)

۳۔ عصر حاضر عہد رسالت ماب ﷺ سے بہت دور ہے لہذا ظالم قضاة یا مفتیوں کے
اقوال کو معتبر نہیں سمجھا جائے گا۔ (۷۸) جو محض خواہشات نفس کے ظلام ہیں۔ جب تک

وہ اپنے قول کو صریحاً یاد اللہ سلف میں سے کسی ایسے شخص کی طرف منسوب نہ کریں جو صاحب عدالت (۷۹) ہو اور پھر لکھتے ہیں:

اقول فيه ان المراد يطمئن يظنه فكان لا خطأ وبان الممتنع اتباع الخطأ
من حيث انه خطأ لامن حيث انه ظن (۸۰)

اور

وان جهل علمه دون عدالته فالمختار المنع لنا الاجتهاد
شرط القبول (۸۱)

اس عنوان کے تحت بیان کردہ ساری گفتگو سے یہ اخذ ہوتا ہے کہ قاضی صاحب مذاہب اربعہ کی تہد میں حد اعتدال پر رہنے کو پسند کرتے ہیں جب تک کہ کسی مسئلہ میں کوئی صحیح حدیث یا کوئی قوی دلیل اس مذہب کے خلاف پائی نہ جائے۔ جب ایسا ہو تو، اس صورت میں اس مسئلہ میں تقلید کو ترک کر دینا ہوگا۔

امام معین کی تقلید: اس سلسلہ میں قاضی صاحب نے جو صراحت فرمائی ہے اس سے یہ اخذ ہوتا ہے کہ دوسری صدی ہجری تک لوگ نہ تو کسی مذہب کے مقلد تھے اور نہ ہی کسی معین مذہب کی تقلید واجب تھی بلکہ اس صدی کے بعد ایسا ہوا (۸۲)

قاضی صاحب نے چونکہ "تقلید" کے عنوان کو انتہائی انتہائی اختصار اور ایجاز سے بیان کیا ہے لہذا تقلید اور عدم تقلید کے امصار پر تاریخی نقطہ نظر سے جو بحث فرمائی ہے وہ بھی بہت ہی مختصر ہے تاہم اس سے یہی نتیجہ حاصل ہوتا ہے کہ واجب اصلی در حقیقت یہ ہے کہ امت میں ایسے لوگ ہونے چاہیں جو فرعی احکام کا تفصیلی دلائل سے حل بنوبی جانتے ہوں (۸۳) بل حق کا اس پر اتفاق ہے جبکہ قاعدہ یہ ہے کہ واجب کا مقدمہ بھی واجب ہوتا ہے جب کسی واجب کے ایک سے زیادہ طریقے ہوں تو بغیر کسی تعین کے کسی ایک کو اختیار کرنا واجب ہے (۸۴) مگر اس کے تعین کے بعد یہی ایک طریقہ واجب ہوگا جو متعین کر لیا گیا ہے جبکہ سلف صالحین کے پاس واجب کے کسی طریقے تھے اور انہیں ان میں سے کسی ایک کو اختیار کرنا واجب تھا۔ چنانچہ اس ایک کو معین کرنے کے بعد باقی ماندہ سب طریقے مسدود ہو گئے۔ جس بنا پر صرف وہی معین کردہ یا اختیار کردہ طریقہ باقی رہ گیا۔

سلف کتابت حدیث نہیں کرتے تھے لیکن اب بغیر معرفت کتب حدیث اس علم کا

حصول ممکن نہیں۔ سلف کو علم صرف و نحو اور لغت کی معرفت کی ضرورت نہیں تھی۔ کیونکہ وہ عربی زبان کے تمام قواعد و ضوابط سے بخوبی واقف تھے۔ لیکن دور اولیٰ سے تقلید کی بنا پر ان علوم کی تحصیل ضروری ہے۔ لہذا امام معین کی تقلید کو اسی پر قیاس کرتے ہوئے یہی کہا جاسکتا ہے کہ یہ کبھی واجب ہوتی ہے اور کبھی نہیں (۸۵)

ماحصل بحث: ہر وہ شخص جو صرف حضرت محمد ﷺ کے دین کو ماننا ہو اور یہ بھی کہ جسے اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول ﷺ نے حلال و حرام ٹھہرایا ہے اسے حلال و حرام سمجھنا ہو مگر اسے یہ معلوم نہ ہو کہ رسول اللہ ﷺ نے کیا فرمایا ہے اور نہ ہی کلام نبوی سے استنباط کا علم رکھتا ہو۔ بنا بریں وہ کسی عالم راشد کی پیروی یہ سمجھ کر کرتا ہے کہ وہ جو کچھ کہتا ہے یا فتویٰ دیتا ہے وہ بظاہر درست ہے اور وہ رسول اللہ ﷺ کا متبع ہے مگر جب بھی وہ اپنی اس قائم کردہ رائے کے خلاف دیکھتا ہے بغیر کسی اصرار و جدال کے فوری طور پر تقلید کو ترک کر دیتا ہے۔ مقالہ نگار کی نظر میں اس قسم کی تقلید کا انکار اغلباً کوئی نہیں کر سکتا کیونکہ استفاء اور افتاء کا طرز عمل عہد رسالت ماب ﷺ سے مسلمانوں میں چلا آ رہا ہے۔ یہاں یہ بات بھی قابل ذکر ہے کہ اگر کسی ایک مجتہد کا قول بھی کسی حدیث شریف کے مطابق نہ ہو۔ اگرچہ وہ حدیث کسی بھی درجہ کی ہو اسے ترک کر دینا ہی بہتر ہے کیونکہ کوئی اجتہاد حدیث سے بہتر نہیں ہو سکتا۔ الفرض جو شخص کتاب و سنت سے نابلد ہے اس کیلئے یہ ناممکن ہے کہ وہ بذات خود تتبع اور استنباط کر سکے۔ یہ لازمی امر ہے کہ وہ کسی فقیہ سے دریافت کرے گا کہ فلاں مسئلہ میں آنحضور ﷺ کا کیا حکم ہے۔ جب وہ فقیہ اسے بتائے گا تو وہ اس کی اتباع کرے گا خواہ فقیہ کا یہ قول صریح نص سے ماخوذ ہو یا صریح نص سے مستنبط ہو یا کسی منصوص پر مقیس ہو چونکہ یہ تمام صورتیں رسول اللہ ﷺ سے روایت کی صورتیں ہیں اور یہ روایت دلالت ہے اس صورت پر صدی بعد صدی امت کا اتفاق رہا ہے البتہ تمام امتیں اپنے شرائع میں اس صورت پر متفق ہیں مگر یہاں یہ بات قابل غور و فہم ہے کہ یہ دور عہد رسالت، آب ﷺ سے بہت دور ہے اور امانتیں ہر طرح کی ہر طرح ضائع ہوتی ہیں۔ بنا بریں رسول اللہ ﷺ کے ارشاد:

"اتبعوا السواد الاعظم" کے مطابق جائز نہیں کہ ظالم قضاة اور ان مفتیوں کے اقوال

پر اعتماد کیا جائے جو اتباعِ حویٰ و حرص اور ہوس کے ظلام میں جب تک کہ وہ اپنے قول کو
 صحیحاً دلائلِ سلف میں سے کسی ایسی ہستی کی طرف منسوب نہ کریں جو صدق، امانت اور ذہانت
 میں معروف ہو اور اس کا یہ قول محفوظ ہو۔ اس کے ساتھ اس شخص کے قول پر اعتماد جائز نہیں
 ہے جس کے بارے میں ہمیں علم ہے کہ وہ اجتہاد کی شرائط کا جامع نہیں۔ چنانچہ تقلید میں
 اعتدال رکھنا ضروری ہے اور کسی امام کی تقلید اس وقت تک کرنا چاہیے جب تک کسی مسئلہ
 میں کوئی صحیح حدیث یا کوئی قوی دلیل اس کے مذہب کے خلاف نہ طور نہ اس مسئلہ میں
 تقلید کو ترک کرنا ہی احسن ہے۔ واللہ اعلم۔

حوالہ جات

۱. مخطوطہ سبحة المرجان فی آثار ہندوستان مخرونہ درکتب خانہ دانشگاه نمبر ARFI IMS ص: ۱۰۹. ب، مولانا سید محمد میان: علماء ہند کے شاندار کارنامے، مطبوعہ ۱۳۸۳ھ / ۱۹۶۳ء، بارسوم، دہلی ص: ۲۷۷
۲. صدیق حسن خان القنوجی: ابجد العلوم، بال اول ۱۳۰۳ھ / ۱۹۸۳ء لاہور ص: ۲۳۳
۳. میر غلام علی آزاد، مائثر الکریم، مطبع مفید عام آگرہ حیدرآباد دکن، ۱۳۲۸ھ / ۱۹۱۰ء ص: ۲۱۱-۲۱۲، صدیق حسن خان القنوجی: ابجد العلوم، بار اول، ۱۳۰۳ھ / ۱۹۸۳ء، لاہور ص: ۲۳۳
۴. مولانا محمد اویس عالم قاسمی درہنگہ: قاضی محب اللہ بہاری، قلمی نسخہ مملوکہ مقالہ نگار ص: ۱ "حیدر گنج کڑا" راج گیر جانے والی شاہراہ پر بہار شریف سے ۱۵ کلومیٹر کے فاصلے پر واقع ہے۔
۵. غلام علی آزا: سبحة المرجان فی آثار ہندوستان، مخطوطہ، مخرونہ درکتب خانہ دانشگاه نمبر ARFI IMS ص: ۱۰۹. ب، عبدالحی: نزہت الخواطر مطبوعہ حیدرآباد دکن ۱۳۷۶ھ / ۱۹۵۷ء ج: ۶ ص: ۲۵۰
۶. ابجد العلوم ج: ۳ ص: ۲۳۳
۷. نزہت الخواطر ج: ۶ ص: ۲۵۰
۸. مخطوطہ سبحة المرجان ص: ۱۱۰ الف
۹. مولوی رحمان علی: تذکرہ علمائے ہند، نول کشور لکھنؤ، بار دوم، ۱۹۱۴ء ص: ۱۷۵
۱۰. سید اختر احمد اورینوری: بہار میں اردو زبان و ادب کا ارتقاء پٹنہ، بھارت ۱۹۵۷ء ص: ۱۰۶، سید علی محمد شاہ: مرآة النظار المسمی تاریخ صوبہ بہار، صبح صادق، عظیم آباد، بار اول ص: ۲۱۹
۱۱. بہار میں اردو زبان و ادب کا ارتقاء ص: ۲۵۰

۱۲. مولانا محمد اویس عالم قاسمی درپہنگہ (بہار) قلمی قاضی
 محب اللہ بہاری، مملوکہ مقالہ نگار ص: ۱
۱۳. بہار میں اردو زبان و ادب کا ارتقاء ص: ۱۰۲
۱۴. مولانا حافظ محمد عبدالاحد: شرح مسلم الثبوت، مطبوعہ، مطبع
 مجتہائی دہلی، ۱۳۲۸ھ خاتمة الطبع
۱۵. مخطوطہ سبحة المرجان فی آثار ہندوستان ص: ۱۱۰
 الف، یوسف البان سرکیس: معجم المطبوعات العربیة
 والمعریة، مصر ۱۳۲۶ھ/۱۹۲۸ء، ص: ۵۹۵
۱۶. سید اختر احمد اور بنوری: بہار میں اردو زبان و ادب کا ارتقاء پٹنہ،
 بھارت ۱۹۵۷ء ص: ۱۱۳، ۱۱۴
۱۷. مائثر الکریم ص: ۲۱۱، حدائق الحنفیہ ص: ۴۳۱، تذکرہ علمائے ہند ص: ۱۷۵
 مخطوطہ سبحة المرجان فی آثار
- ہندوستان ص: ۱۱۰ الف، نزہة الخواطر ج: ۶ ص: ۲۵۱، علمائے ہند
 کاشاندار ماضی ۲۷۹، معجم المؤلفین ج (۸، ۷) ص: ۱۷۹، ابجد العلوم
 مطبوعہ مطبوعہ لاہور ج ۳ ص: ۳۳، مولانا محمد اویس عالم قاسمی
 درپہنگہ (بہار) قلمی قاضی محب اللہ بہاری، مملوکہ مقالہ نگار ص: ۲.
۱۸. سید اختر احمد اور بنوری: بہار میں اردو زبان و ادب کا ارتقاء پٹنہ،
 بھارت ۱۹۵۷ء ص: ۱۱۳، ۱۱۴، پروفیسر اختر حسین راہی: تذکرہ
 مصنفین درس نظامی ۱۳۹۸ھ/۱۹۷۸ء لاہور ص: ۲۱۱، اردو دائرہ
 معارف اسلامیہ جلد ۵ ص: ۱۱۸، بزم تیموریہ ص: ۲۵۲
۱۹. تذکرہ علمائے ہند ص: ۱۷۶
۲۰. تذکرہ علمائے ہند ص: ۱۷۶
۲۱. حدائق الحنفیہ ص: ۴۳۲
۲۲. سید مولانا محمد احسن گیلانی: ہندوستان میں مسلمانوں کا نظام
 تعلیم و تربیت ج اول ص: ۳۲۲ مولانا محمد اویس درپہنگہ ص: ۲
۲۳. ڈاکٹر حامد علی خان: قاضی محب اللہ بہاری، قلمی مملوکہ
 مقالہ نگار ص: ۲ پر "رسالة فی المغالطات العامة الورود" مولانا محمد
 اویس عالم قاسمی درپہنگہ (بہار) قلمی قاضی محب اللہ بہاری، مملوکہ

مقالہ نگار ص: ۸ پر "رسالة مغالطات العامة الورود" لکھتے ہیں جبکہ دیگر سوانح نگار "حل المغالطة العامة الورود" لکھتے ہیں مگر مخطوطہ "الرسالة في علم الطبيعي" کے اختتام پر یہ رسالہ شروع ہوتا ہے جس کے آغاز پر بسم اللہ شریف کے بعد "من المغالطات العامة الورود لکھا ہے۔ رسالہ مملوکہ مقالہ نگار حوالہ نمبر ۲/۱۰۱/۸۰۱ زیر اکس مخطوطہ مملوکہ لائبریری مسلم علی گرہ یونیورسٹی یوپی انڈیا۔

۲۴. ڈاکٹر حامد علی خان: قاضی محب اللہ بہاری ص: ۷ (مملوکہ مقالہ نگار قلمی)

۲۵. ڈاکٹر حامد علی خان: قاضی محب اللہ بہاری ص: ۷ (مملوکہ مقالہ نگار قلمی)

۲۶۔ انوار العلوم شرح سلم العلوم میں مولانا سمیع نے ذکر کیا ہے کہ قاضی صاحب نے سلم العلوم کے قابل وضاحت مقام کی تشریح و توضیح منضیہ علی سلم العلوم میں بیان کی ہے۔ (حاشیہ انوار العلوم شرح سلم العلوم ص: ۱۵ مطبوعہ دہلی مطبع سعید تاریخ ندارد) اس کا ذکر قاضی صاحب نے سلم العلوم کے ذکر کے ساتھ مسلم الثبوت میں ص: ۵ پر کیا ہے۔

۲۸. بدران ابوالعینین بدران: اصول الفقہ، ص: ۲۸۵

الوجیز ص: ۶۶۳۔ بعض علمائے پٹہ اور بعض علمائے ہار کے معنی لئے ہیں۔

۲۹. سیف الدین ابوالحسن علی الامدی مطبعة محمد علی صبیح

، مصر ۱۳۲۷ھ ج: ۴ ص: ۱۶۶

۳۰. ابن الہمام کمال الدین محمد مصطفیٰ البابی

الحلبی، مصر ۱۳۵۱ھ ص: ۵۴۷

۳۱. قاضی محمد الشوکانی: ارشاد الفحول الی تحقیق الحق من علم

الاصول، مصطفیٰ البابی الحلبي مصر، الطبعة الاولى،

(۱۳۵۶/۱۹۳۷ ص: ۲۶۵)

۳۲. مسلم الثبوت ص: ۲۸۹

۳۳. محولاً بالا ص: ۲۸۹۔ یہاں "امام" لکھا گیا ہے جبکہ بحر العلوم

"امام" کو امام الحرمین لکھتے ہیں (بحر العلوم: فواتح الرحموت

ج ۲ ص: ۶۲۵)

۳۴. مسلم الثبوت ص: ۲۸۹
۳۵. مسلم الثبوت ص: ۲۸۹
۳۶. مسلم الثبوت ص: ۲۸۹
۳۷. مسلم الثبوت ص: ۲۸۹، اور ارشاد ص: ۲۶۷
۳۸. مسلم الثبوت ص: ۲۸۹، اور ارشاد ص: ۲۶۷
۳۹. مسلم الثبوت ص: ۲۸۹، اور ارشاد ص: ۲۶۷
۴۰. مسلم الثبوت ص: ۲۹۰
۴۱. مسلم الثبوت ص: ۲۹۰، اور ارشاد ص: ۲۶۷
۴۲. مسلم الثبوت ص: ۲۹۰، اور ارشاد ص: ۲۶۷
۴۳. مسلم الثبوت ص: ۲۹۰، اور ارشاد ص: ۲۶۷
۴۴. مسلم الثبوت ص: ۲۹۰، اور ارشاد ص: ۲۶۷
۴۵. مسلم الثبوت ص: ۲۹۰، اور ارشاد ص: ۲۶۷
۴۶. مسلم الثبوت ص: ۲۹۰، اور ارشاد ص: ۲۶۷
۴۷. بحوالہ شاہ ولی اللہ دہلوی: عقد الجیدی احکام الاجتہاد والتقلید، مطبعہ مجتہائی دہلی، ۱۳۴۲ھ ص: ۳۶
۴۸. مسلم الثبوت ص: ۲۹۱
۴۹. مسلم الثبوت ص: ۲۹۰
۵۰. مسلم الثبوت ص: ۲۹۰
۵۱. مسلم الثبوت ص: ۲۹۰
۵۲. مسلم الثبوت ص: ۲۹۰، ۲۹۱
۵۳. مسلم الثبوت ص: ۲۹۱
۵۴. مسلم الثبوت ص: ۲۹۰
۵۵. مسلم الثبوت ص: ۲۹۰
۵۶. مسلم الثبوت ص: ۲۹۰
۵۷. مسلم الثبوت ص: ۲۹۰
۵۸. مسلم الثبوت ص: ۲۹۰
۵۹. مسلم الثبوت ص: ۲۹۱
۶۰. مسلم الثبوت ص: ۲۹۲

۶۱. مسلم الثبوت ص: ۲۹۱
 ۶۲. مسلم الثبوت ص: ۲۹۱
 ۶۳. مسلم الثبوت ص: ۲۹۱
 ۶۴. امام نووی: شرح المذهب ج ۱ ص: ۵۵ بحواله عقداالجید: شاه ولی الله دہلوی، ص: ۸۹
 ۶۵. مسلم الثبوت ص: ۲۹۲
 ۶۶. مسلم الثبوت ص: ۲۹۲
 ۶۷. مسلم الثبوت ص: ۲۹۲
 ۶۸. مسلم الثبوت ص: ۲۹۲
 ۶۹. مسلم الثبوت ص: ۲۹۲
 ۷۰. مسلم الثبوت ص: ۲۹۲
 ۷۱. مسلم الثبوت ص: ۲۹۲
 ۷۲. مسلم الثبوت ص: ۲۹۲
 ۷۳. مسلم الثبوت ص: ۲۹۲
 ۷۴. مسلم الثبوت ص: ۲۹۲
 ۷۵. مسلم الثبوت ص: ۲۹۲
 ۷۶. مسلم الثبوت ص: ۲۹۱
 ۷۷. مسلم الثبوت ص: ۲۹۱
 ۷۸. مسلم الثبوت ص: ۲۹۰
 ۷۹. مسلم الثبوت ص: ۲۹۰
 ۸۰. مسلم الثبوت ص: ۲۹۰
 ۸۱. مسلم الثبوت ص: ۲۹۰
 ۸۲. مسلم الثبوت ص: ۲۹۰
 ۸۳. مسلم الثبوت ص: ۲۹۰
 ۸۴. مسلم الثبوت ص: ۲۹۱
 ۸۵. مسلم الثبوت ص: ۲۹۱
 ۸۶. مسلم الثبوت ص: ۲۹۱
 ۸۷. مسلم الثبوت ص: ۲۹۲